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Pogla vlje 1

Saput ni ci

Negde sam pro či tao jed nu čuve nu izre ku. Ona kaže da tokom 
živo ta lju di sva ko ga dana dobi ja ju dru gu šan su. To tre ba isko ri sti-
ti, mada mi to obič no ne radi mo.

Pro veo sam veći deo svog živo ta doka zu ju ći tu izre ku. Dobi-
jao sam mno go šan si, pone kad sva ko dnev no. Veo ma dugo nisam 
uspe vao da isko ri stim nijed nu, ali onda, u pro le će 2007, stva ri su 
napo kon poče le da se menja ju. To se desi lo kada sam se spri ja-
te ljio sa Bobom. Pri se tiv ši se sada toga, neš to mi govo ri da je to 
tako đe mogla biti nje go va dru ga šan sa. 

Prvi put sam ga sreo u mar tu, jed nog sumor nog četvrt ka uve-
če. Lon don se nije sasvim otre sao zime i na uli ca ma je hlad no ća 
šti pa la za kožu, poseb no kada bi vetar duvao iz prav ca Tem ze. 

U vazdu hu je te noći bilo čak i nago veš ta ja mra za, pa sam oti-
šao u svoj novi stan u blo ku za soci jal no ugro že ne u Toten he mu, 
u sever nom Lon do nu, neš to rani je nego obič no, poš to sam dan 
pro veo tezga re ći kao ulič ni muzi čar po Kovent gar de nu.

Kao i obič no, nosio sam svo ju crnu tor bu s gita rom i ra-
nac na rame ni ma, ali ovo ga puta je sa mnom bila moja naj bo lja 
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prijateljica, Bel. Pre nekoliko godina smo bili zajedno, ali sada 
smo samo prijatelji. Otišli smo na jeftini kari i potom gledali film 
na malom crno-belom televizoru koji sam kupio u prodavnici 
polovnih stvari iza ugla.

Kao i obično, lift u bloku nije radio tako da smo krenuli ste
peništem, pomireni s tim da ćemo ići peške čak do petog sprata.

Neonke u hodniku bile su polomljene i delom prizemlja vlada
la je potpuna tama, ali dok smo se kretali prema stepeništu, nisam 
mogao da ne primetim par očiju koje su sijale u mraku. Kada sam 
čuo nežno, pomalo tužno mjaukanje, shvatio sam šta je posredi. 

Prišavši bliže, u polutami sam mogao da razaznam riđu mač
ku, sklupčanu na otiraču ispred jednog od stanova u prizemlju, u 
prolazu koji se odvajao od hodnika.

Odrastao sam s mačkama i oduvek sam bio pomalo slab na 
njih. Kada sam se približio i dobro je pogledao, bilo mi je jasno da 
je to mali mužjak.

Nisam ga ranije viđao u ulazu, ali čak sam i u tami mogao da 
zaključim da je po nečemu poseban – po karakteru. Nimalo nije 
bio nervozan, naprotiv. Bio je pun tihog, nepokolebljivog povere
nja. Izgledao je kao da se odomaćio ovde u senkama, a sudeći po 
načinu na koji me je pratio mirnim, ljubopitljivim, inteligentnim 
pogledom, delovalo je kao da sam ja zalutao na njegovu teritoriju. 
Činilo se se kao da kaže: „Dakle, ko si ti i šta ćeš ovde?” 

Nisam mogao da odolim a da ne kleknem i predstavim se.
„Zdravo, druže. Nisam te video ranije, da li ovde živiš?”, pitao 

sam.
Jednostavno je nastavio da me ispituje tim istim, pomalo rezer

visanim pogledom, kao da me još uvek odmerava.
Odlučio sam da ga pomazim po vratu, delom da bismo se spri

jateljili, ali i da vidim ima li ogrlicu ili nešto drugo što bi otkrilo 
njegov identitet. Bilo je teško zaključiti u mraku, ali shvatio sam 
da nema ničega, što mi je odmah sugerisalo da je lutalica. U Lon
donu ih je bilo i previše.
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Izgle da lo je da mu milo va nje pri ja i počeo je laga no da se trlja 
uz mene. Mazio sam ga još malo, dovolj no da pri me tim da mu je 
krzno u vrlo lošem sta nju, a pone gde ga čak i nema. Oči gled no 
mu je potre ban dobar obrok. Po tome kako se češao o mene poka-
zi vao je koli ko je željan nežno sti i pažnje.

„Jad ni deč ko, mislim da je luta li ca. Nema ogr li cu i zai sta je 
mršav”, rekao sam gle da ju ći u Bel, koja je str plji vo čeka la u dnu 
ste pe niš ta.

Zna la je da sam slab na mač ke.
„Ne, Džej mse, ne možeš ga uze ti”, rekla je, poka zu ju ći gla vom 

ka vra ti ma sta na ispred koga je sede la mač ka. „Nije mogao tek 
tako da zalu ta i sme sti se ovde, sigur no pri pa da lju di ma koji tu 
žive. Vero vat no ih čeka da se vra te kući i puste ga unu tra.”

Nevolj no sam se slo žio sa njom. Nisam mogao jed no stav no da 
poku pim mač ku i odve dem je kod mene, čak i ako je bilo nazna ka 
da je zapra vo bes kuć nik. Tek sam se use lio i još uvek sam sre đi vao 
stan. Šta ako je zai sta pri pa dao lju di ma koji žive tu? Sigur no im se 
ne bi dopa lo da im neko odne se kuć nog lju bim ca, zar ne?

Osim toga, ono što mi je u tom tre nut ku naj ma nje tre ba lo bila 
je dodat na odgo vor nost zbog mač ke. Bio sam neu spe li muzi čar i 
zavi snik na odvi ka va nju, živeo sam od danas do sutra u pri hva ti-
liš tu. Već je bilo dovolj no teš ko bri nu ti se o sebi.

Sle de ćeg jutra, u petak, oti šao sam u pri ze mlje i video da mali 
riđi mačak još uvek sedi tamo. Izgle da lo je kao da se posled njih 
dva na est sati nije pome rio oda tle.

Pono vo sam se spu stio na kole na i pomi lo vao ga. I opet je bilo 
oči gled no da mu to pri ja. Počeo je da pre de, jer je cenio pažnju 
koju je dobi jao. Još uvek je bio nepo ver ljiv pre ma meni. Ali izgle-
da da je to sma trao nor mal nim.
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Na dnev nom sve tlu mogao sam da vidim da je on div no stvo-
re nje. Imao je zai sta upe ča tlji vo lice sa zapa nju ju će pro dor nim 
zele nim oči ma, ali kada sam pogle dao izbli za, bili su vidlji vi tra-
go vi tuče ili možda nesre će, poš to su mu lice i noge bili izgre ba-
ni. Kao što sam pret po sta vio pret hod ne veče ri, nje go vo krzno je 
bilo u jad nom sta nju. Veo ma tan ko i kru to, na mno gim mesti ma 
čak i ogo lje no, gde se mogla vide ti koža. Bio sam iskre no zabri nut 
za nje ga, ali ipak sam imao više nego dovolj no svo jih bri ga. Tako 
da sam, popri lič no nevolj no, oti šao auto bu som iz Toten he ma do 
cen tra Lon do na i Kovent gar de na, poku ša va ju ći još jed nom da 
zara dim koju fun tu od ulič nog svi ra nja.

Kada sam se te noći vra tio, bilo je veo ma kasno, sko ro deset 
sati. Momen tal no sam se u upu tio ka pro la zu gde sam prvi put 
video riđeg mačo ra, ali od nje ga nije bilo ni tra ga. Raz o ča rao sam 
se. Jer mi se dopao. Ali sam ose tio i olak ša nje. Pret po sta vio sam da 
su ga nje go vi vla sni ci pusti li u stan kada su se vra ti li kući.

Srce mi se ste glo kada sam sutra dan pono vo sišao i video ga opet 
na istom mestu. Sada je bio neš to sla bi ji i raz ba ru še ni ji nego rani je. 
Izgle da da mu je bilo hlad no i da je gla dan, poma lo je drh tao.

„Dakle, opet si ovde”, rekao sam, maze ći ga. „Ne izgle daš mi 
naro či to dobro.” 

Nisam imao više šta da čekam.
Poku cao sam na vra ta sta na. Ose ćao sam da moram neš to da 

kažem. Ako je ovo nji hov lju bi mac, ne mogu ova ko da se opho de 
pre ma nje mu. Bila mu je potreb na hra na i voda – a možda i neko 
leče nje.

Mla dić je otvo rio vra ta. Bio je neo bri jan, nosio je maji cu i do-
nji deo tre ner ke – kao da je upra vo ustao, mada je pod ne odav no 
proš lo.
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„Izvini što te uznemiravam, druže. Jel’ ovo tvoja mačka?”, pitao 
sam.

Na trenutak me je pogledao kao da sam pomalo lud.
„Kakva mačka?”, rekao je, a onda pogledao naniže i video riđeg 

mačka, sklupčanog na otiraču poput lopte. 
„Oh. Ne”, rekao je, nezainteresovano sležući ramenima. „Nema 

nikakve veze sa mnom, druže.”
„Ovde je već tri dana”, rekao sam, ali ponovo me je sačekao 

prazan pogled.
„Je li? Mora da je namirisao kuvanje ili nešto slično. Pa, kao što 

sam rekao, nema nikakve veze sa mnom.”
Onda je zalupio vrata. Istog trenutka sam odlučio.
„Okej, druže, ideš sa mnom”, rekao sam, preturajući po rancu 

u potrazi za kutijom biskvita, koju sam uvek nosio kako bih poča
stio mačke i pse koji su se uvek vrzmali oko mene kad god sam 
svirao na ulici. 

Protresao sam kutiju i on je odmah skočio na sve četiri i krenuo 
za mnom.

Primetio sam da malo hramlje i zapinje zadnjom nogom, tako 
da smo se malo sporije peli do petog sprata. Nekoliko minuta 
kasnije bili smo bezbedno smešteni u mom stanu.

Iskreno, moj stan je bio rupčaga. Pored televizora, imao sam 
još i polovnu sofu, krevet, dušek u uglu male spavaće sobe, a u 
kuhinjskom delu bili su poluraspali frižider, mikrotalasna, kuva
lo i toster. Nije bilo šporeta. Imao sam i knjige, DVD-ove i razne 
tričarije.

Pomalo se ponašam kao svraka; skupljam svakojake stvari sa 
ulice. U jednom uglu je stajao aparat za parking, a u drugom slo
mljena lutka iz izloga sa kaubojskim šeširom. Jedan prijatelj je moj 
stan nazvao „prodavnica rariteta”, ali kada je mačak osmotrio svo
ju novu okolinu, jedino je bio zainteresovan za kuhinju.

Izvadio sam nešto mleka iz frižidera, sipao ga u tanjir i pome
šao s malo vode. Znam da – suprotno opštem mišljenju – mleko 
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može da im naškodi pošto su mačke, zapravo, netolerantne na lak
tozu. Polizao je sve za nekoliko sekundi.

Imao sam parče tunjevine u frižideru koju sam pomešao sa 
nekim smrvljenim biskvitima, pa sam mu i to dao. Opet je sve 
poždrao. Jadničak, mora da je stvarno umirao od gladi, mislio sam.

Posle hladnog i mračnog hodnika, stan je bio luksuz sa pet zve
zdica, barem što se mačka tiče. Izgleda da je bio veoma zadovoljan 
što je tu i nakon što sam ga nahranio u kuhinji, uputio se ka dnev
noj sobi, gde se sklupčao na podu, nedaleko od radijatora. 

Dok sam sedeo i pažljivije ga posmatrao, uverio sam se da ne-
što nije u redu s njegovom nogom. Kada sam seo na pod kraj njega 
i počeo da ga pregledam, otkrio sam da ima veliki apsces iza desne 
zadnje noge. Rana je bila veličine povećeg, verovatno psećeg zuba, 
pa sam pretpostavio kako ju je zadobio. Verovatno ga je napao 
pas, možda i lisica – zub te životinje bio je zariven u njegovoj nozi 
sve dok nije uspeo da se oslobodi. Takođe je imao i dosta ogrebo
tina, jednu na licu, nedaleko od oka, a ostale po telu i na nogama.

Dezinfikovao sam ranu najbolje što sam mogao – odneo sam 
ga u kadu, a zatim stavio vlažne bezalkoholne maramice oko rane 
i nešto vazelina na samu ranu. Većina mačaka bi napravila rusvaj 
pri samom dodiru rane, ali on je bio dobar kao duša.

Veći deo narednog dana proveo je sklupčan na mestu koje je 
već postalo njegovo omiljeno, pored radijatora.

Ali je s vremena na vreme i lutao po stanu, skakao i grebao sve 
što je stigao. Iako ju je ranije ignorisao, sada je lutka u uglu počela 
da ga privlači poput magneta. Nije mi smetalo. Mogao je da radi 
šta god je želeo.

Znao sam da riđi mačori mogu da budu veoma živahni, a koli
ko sam mogao da vidim, pucao je od energije. Kada sam u jednom 
trenutku krenuo da ga pomilujem, skočio je i zamahnuo šapama 
ka meni. U jednom trenutku postao je prilično živahan, besno je 
nasrtao i zamalo me ogrebao po ruci.
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„Okej, dru že, smi ri se”, rekao sam, sklo nio ga sa sebe i spu stio 
na pod. Znam da mla di muž ja ci koji nisu kastri ra ni mogu da budu 
izu zet no živah ni. Pret po sta vio sam da je on još uvek „necvik nut” 
i da je dubo ko zaga zio u puber tet. Narav no, nisam mogao da bu-
dem sigu ran, ali je ovo sve više uka zi va lo da je došao sa uli ce, a ne 
iz doma.

Veče sam pro veo gle da ju ći tele vi zi ju, a mačak se šću ću rio kraj 
radi ja to ra, naiz gled zado vo ljan što je tu. Poma kao se jedi no kada 
sam oti šao u kre vet, ustao je i pra tio me, a onda se sklup čao u lop-
tu pored mojih sto pa la na uglu kre ve ta.

Dok sam slu šao kako tiho pre de u mra ku, bilo mi je dra go što 
je tu. Bar sam imao druš tvo. Što je bila pra va ret kost u posled nje 
vre me.

U nede lju uju tru pro bu dio sam se rela tiv no rano i odlu čio da 
pro še tam ne bih li možda pro na šao nje go vog vla sni ka. Pomi slio 
sam da bi neko mogao da zale pi poster „Nestao mačak”. Nai la zio 
sam goto vo sva ko dnev no na slič ne foto ko pi je – „moli se poš te-
ni nala zač da vra ti izgu blje nog lju bim ca” – zale plje ne na okol nim 
ban de ra ma, ogla snim tabla ma, pa čak i auto bu skim sta ni ca ma. 
Čovek bi pomi slio da u ovom kra ju ordi ni ra neka ban da koja kid-
na pu je mač ke. 

U slu ča ju da brzo pro na đem vla sni ka, poveo sam i mač ku sa 
sobom, zbog bez bed no sti, na povo cu koji sam napra vio od per tle. 
Bio je sre ćan što šeta pored mene dok smo ste pe ni ca ma sila zi li do 
pri ze mlja.

Kad smo izaš li iz stam be nog blo ka, mačak je počeo da vuče 
povo dac kao da je želeo da skre ne. Pret po sta vio sam da želi da 
oba vi nuždu. I zai sta, zapu tio se ka trav nja ku i žbu nju koje je deli-
lo dve sused ne zgra de i nestao na minut-dva kako bi se oda zvao 
zovu pri ro de. A onda mi se vra tio i vese lo skli znuo u povo dac.
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Izgleda da mi baš veruje, pomislio sam, pa sam u trenu odlučio 
da treba da opravdam njegovo poverenje i pomognem mu.

Moja prva stanica bila je dama koja živi prekoputa ulice. U kra
ju je bila poznata kao ljubitelj mačaka. Hranila je lutalice i vodila 
ih na kastraciju, ako je neophodno. Kada je otvorila vrata, video 
sam najmanje pet mačaka koje žive unutra. Bog zna koliko ih je 
još bilo pozadi. Izgledalo je kao da su se sve mačke kilometrima 
unaokolo uputile ka njenom dvorištu jer su znale da će tu sigurno 
imati šta da jedu. Nije mi bilo jasno kako je mogla da priušti da ih 
sve prehrani.

Ugledala je mačka i odmah joj se dopao. Ponudila mu je malu 
poslasticu.

Bila je to divna dama, ali nije imala pojma odakle je on došao. 
Nije ga viđala u kraju. 

„Kladim se da dolazi iz nekog drugog dela Londona. Ne bih se 
iznenadila da su ga izbacili”, kazala je. Rekla je da će me obavestiti 
u slučaju da sazna nešto.

Imao sam osećaj da je bila u pravu kad je rekla da je stigao iz 
nekog kvarta udaljenog od Totenhema.

Iz radoznalosti sam mu skinuo povodac da vidim zna li kuda 
treba da ide. Ali dok smo hodali ulicama, bilo je očigledno da ne 
zna gde se nalazi. Izgledao je sasvim izgubljeno. Gledao me je kao 
da kaže: „Ne znam gde sam; hoću da ostanem s tobom.”

Napolju smo proveli nekoliko sati. U jednom trenutku jurnuo 
je u žbunje da ponovo obavi posao, a ja sam se za to vreme raspi
tivao kod prolaznika iz kraja da li ga poznaju. Samo su me bledo 
gledali i slegali ramenima.

Bilo je očigledno da nije želeo da me ostavi. Dok smo lutali 
unaokolo, nisam mogao a da se ne zapitam o njegovoj prošlosti: 
odakle je došao i kakav je život vodio pre nego što je došao i sme
stio se na otirač u prizemlju?

Delimično sam smatrao da je „dama s mačkama” koja živi pre
koputa u pravu i da je on porodični ljubimac. Izgledao je dobro, 
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verovatno je kupljen nekome za Božić ili rođendan. Kao što sam 
imao prilike i sam da se uverim, riđi mačori mogu da budu malo 
neurotični, pa i gori od toga, ako nisu kastrirani. U poređenju s 
drugim mačkama, često su vrlo dominantni. Pretpostavljam da, 
kada je bučan i živahan, takođe prelazi i granicu podnošljivosti.

Zamišljam roditelje koji kažu „što je mnogo, mnogo je” i – ume
sto da ga odvedu u utočište ili RSPCA1 – stavljaju ga u prtljažnik 
porodičnih kola, kreću u vožnju i bacaju ga na ulicu ili kraj puta.

Mačke imaju odličan osećaj za orijentaciju, ali njega su oči
gledno pustili daleko od kuće i nije se vratio. Ili je možda shvatio 
da to zapravo uopšte nije dom i odlučio da nađe novi. 

Imao sam i drugu teoriju – pripadao je staroj osobi koja je pre
minula.

Svakako, moguće je da to uopšte nije bilo tako. Činjenica da on 
nije naučen na kuću ukazivala je na to da nije bio pripitomljen. 
Ali što ga više upoznajem, sve sam uvereniji da je definitivno bio 
nečiji kućni ljubimac. Izgleda da se vezuje za ljude za koje proceni 
da bi se brinuli o njemu. Takav je slučaj sa mnom. 

Kao dokaz njegove prošlosti bila je ta užasna rana. Definitivno 
ju je zadobio u borbi. Sudeći po gnoju, možda je bila stara čak i 
nedelju dana. To me je podsetilo na još jednu mogućnost.

London je oduvek bio poznat po brojnoj populaciji uličnih 
mačaka, lutalica koje tumaraju unaokolo i žive od otpadaka i 
sažaljenja stranaca. Pre petsto ili šeststo godina, mesta poput cen
tralne gradske ulice Grešam, Klerkenvel grina i Druri lejna, bile 
su poznate kao „mačje ulice” – prepune mačaka. Ove lutalice su 
gradski ološ i šljam, koji juri unaokolo i svakodnevno se bori za 
preživljavanje. Mnoge od njih su kao ovaj riđi mačak: pomalo 
odrpana, jadna stvorenja.

Možda je u meni video srodnu dušu.

1	 RSPCA (Royal Society for the Prevention of Cruelty to Animals, engl.) – Kra
ljevsko društvo za prevenciju nasilja nad životinjama.
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